



随着沉浸式的电影原声音乐演出拉开帷幕,全球面积最大的环球度假区——北京环球度假区20日正式开园迎客,这座全球游客期盼已久的国际文旅地标正式亮相。

于游客而言,北京环球度假区的开园不啻为一桩乐事,但对本土主题公园来说,其带来的影响却难简单以一字概括。

石子已投入水面,激起的涟漪尚待市场和时间检验。

9月20日,在北京环球影城主题公园,游客游览变形金刚基地主题景区。新华社发



20年蓝图变现实,北京环球度假区昨日正式开园

国内主题乐园市场“风云再起”

中西合璧 打造文旅融合新地标

踏入位于度假区核心区域的北京环球影城主题公园大门,一场沉浸式穿越之旅即已开启。七个主题景区将经典电影IP里的场景生动还原,吸引数万名游客“打卡”体验。

在侏罗纪世界努布拉岛,6500万年前的恐龙世界向你展开。在奥利凡德魔杖店,“巫师”们手持魔杖集体“秀魔法”。“看到汽车人擎天柱的那一刻,我秒回童年。”游客吴先生兴奋地说。

作为中国首座环球影城,中国元素是北京环球影城的鲜明特征。走进“功夫熊猫盖世之地”,雕刻精细的建筑、形象逼真的树木、长满青苔的石墙,让人感受到中国古建神态与电影美学艺术的融合。即使瓦片上的一个小小色块,都需经过3至5遍的修改,以求高度还原。

北京国际度假区有限公司主题公园和度假区管理分公司总经理苗乐文介绍,这里开创了多个全球首例:功夫熊猫盖世之地是全球首个以功夫熊猫为主题打造的景区、首次把变形金刚作为一整片景区来打造、城市大道首次引进众多中华老字号美食……“我们希望中西融合的创新沉浸式体验,能给游客带来惊喜。”

北京环球度假区开园后,预计每年游客约1000万人次、营业额超100亿元。中国旅游研究院院长戴斌分析,作为中国文旅产业新地标,北京环球度假区将直接带动休闲、餐饮、住宿等多种业态发展,并在疫情防控常态化条件下,提振行业复苏信心。

未来可期 产城联动外溢效应显现

“给人带来欢乐是这里最吸引我的地方。”25岁的景点运营主管张桢豪今年1月份入职,经历了筹备和内测阶段。“看着寂静的园区变为充满欢声笑语的乐园,很有成就感。”

运营阶段,北京环球度假区提供超过1万个就业岗位,目前项目已招聘本地户籍人员超过5000人,超一线运行人员总数的60%。通州区人力社保局副局长李军介绍,通过精准培训,大量通州居民分享发展红利,实现“家门口”就业。

55岁的郝亮以前是网约车司机,今年4月入职环球度假区负责卫生清洁工作。“以前工作四处奔波,现在特别有归属感。在国际一流的园区工作,干活儿舒心,家人也放心。”他说。

不只是就业,北京环球度假区以产城、产城联动的外溢效应已初步显现。

“北京环球度假区开园后,将使北京

城市副中心百余行业受益。”通州文化旅游区管委会党组书记、主任赵军说,通州区以环球度假区为核心,串联整合大运河、台湖、张家湾等周边特色文旅资源,设计的“环球主题公园+”文化旅游精品线路即将亮相。

乘风起航,未来可期。北京环球度假区将为北京推进服务业扩大开放、建设国际消费中心城市、京津冀协同发展添上浓墨重彩的一笔。北京市委副书记、市长陈吉宁表示,北京将积极探索构建新发展格局的有效路径,把北京环球影城打造成世界一流的文化旅游新地标。

洋品牌入驻 国内主题公园面临洗牌

洋品牌的进驻好似一颗钻石,不同的视角折射出不同光线,毋庸置疑的是,它们对国内经济的拉动强而有力,散发“耀眼的光芒”。

上海市信息中心曾于上海迪士尼开幕一周年后发布《上海迪士尼项目对经济社会发展带动效应评估》,报告显示,迪士尼项目的利好从建设期间便已辐射,2011年至2016年间,迪士尼的固定资产投资年均拉动上海市GDP0.44%,年均拉动6.26万人次新增就业。而2016年上海迪士尼开业后,更推动了当年上海共接待旅游人次的增幅,3.05亿人次同比增幅7.42%,高出2011至2015年间复合增长的3.04%一倍有余。

上海迪士尼正式运营后,这个项目对上海乃至长三角的经济助推力,溢出效应显著且后劲强劲。今年5月中国旅游研究院发布的《上海迪士尼度假区快乐旅游趋势报告》里曾披露,从2016年6月-2019年6月,上海迪士尼乐园固定资产投资对上海全市GDP年均拉动0.13%。乐园消费对上海全市GDP年均拉动0.21%。乐园游客在沪消费对全市旅游产业收入年均贡献4.09%。乐园年均直接提供就业岗位1万余个;间接年均提供就业岗位超过6万人次。其中乐园投资年均拉动新增就业2.78万人次,乐园消费年均拉动新增就业3.28万人次。

环球影城之于北京,正如迪士尼之于上海。北京亦期待借环球获得经济效益的同时,亦有广泛的社会效益。

但硬币的另一面,更多国际品牌的进

驻,将给中国主题公园格局带来怎样的变化?中国主题公园研究院院长林焕杰称,高端产品对流量有巨大影响,像环球和迪士尼这样的世界级主题公园品牌,对流量是有虹吸作用的。“如果国内主题公园不能实现从量变到质变的过程转化,很快就会被淘汰。”

在林焕杰的预期中,中国主题公园行业在经历激烈的搏杀后,可能仅余不到10个品牌。而突破的唯一方向便是走出一条本土化、产业化的经营之路。产业化涵盖创意、策划、设计、生产、建设、经营6个方向,唯其如此,才能与国际主题公园进行对抗。

在内容为王的时代,林焕杰认为优质的中国传统故事IP是吸引市场和游客的第一步。除能与外来品牌形成差异化竞争外,挖掘本土IP还有助于开拓与地方政府合作的广阔市场。“很多地方上想讲中国文化故事,此类主题公园在引进上会获得更多支持。”

林焕杰指出,设计不到位,内容缺乏,资金和管理也比较差的公园,肯定会在本次洗牌中被率先淘汰,故就长远来看,整个中国主题公园的格局是往高端的方向走的。

一直以来,国内主题乐园呈现南多北少局面,北方的主题乐园大多被本土品牌占领,落户北京的环球影城,将不可避免和上海迪士尼展开新一轮竞争。它的建成运营是否会带来全国娱乐产业的重新洗牌?人们拭目以待。

但毋庸置疑的是,北京环球度假区对北京“两区”建设、建设国际消费中心城市及促进京津冀协同发展都具有重要作用和意义。一个中国文旅产业发展的新引擎正在形成。

9月20日,在北京环球影城主题公园,游客体验霸天虎过山车。新华社发



报料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料